
Anul XXI. Blaj, Joi 31 August 1911 Numărul 79. 

ABONAMENTUL. 

Pentru monarhie: 
Pe an 18 cor. '/2 a n 
9 cor. I 4 a n 4 5 0 fii. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 24 cor. 
V2 an 12 cor.. 

74 an 6 cor. 

INSERTIUNI. 

Un şir garmond: 
odată 14 fil., a doua 
oara 12 fil. a treia 

oara 10 fii 

Tot ce priveşte 
foaia să se adreseze 
la : Redacţiunea şi 
admin i s t r a ţ iunea 
,Unirei" in B l a j . 

F o a i e b i ser icească 'pol i t i că . — A p a r e : Marţa, Joia şi S â m b ă t a . 

Cuvântul de deschidere 
ţinut de vice-prezidentul ,.Asociaţiunii' Dl 
ANDREI BÂRSEANU la adunarea jubilară 

din Blaj, din 15 28 August 1911. 
(Continuare şi tine). 

Un singur punct din activitatea 
semi-centenară a însoţirei noastre îmi 
voiu luà libertatea a-1 atinge ceva 
mai cu din adinsul, anume, crearea 
şi desvoltarea despărţămintelor ei. 
instituite în a. 1869, despărţămintele 
erau chemate să ţină legătura între 
6onducerea Asociaţiei şi între massele 
cele mari ale poporului , ţinând viu 
interesul publicului nostru şi mai 
vârtos al celui delà ţară faţă cu sco
purile însoţirei noastre şi în deosebi 
înlesnind realizarea problemelor ei 
prin înfiinţarea de biblioteci popo
rale, prin ţinerea de prelegeri pentru 
popor , mai cu seamă din domeniul 
agriculturei, industriei ş icomerciului , 
prin procurarea de maşini agricole 
şi explicarea întrebuinţară lor, prin 
înfiinţarea grădinilor şcolare şi a altor 
economii de model, prin îndemnarea 
poporului de a îmbrăţişa meseriile 
şi negoţul, p recum şi a înfiinţa în
soţiri economice şi culturale; în rine 
prin conbaterca alcoolismului, prin 
răspândirea cunoştinţelor higienice 
şi a altor cunoştinţe folositoare. 

La început deşi înfiinţate, multe 
din ele abia vegetau, mărginindu-se 
a încassa taxele dela membri şi a 
ţinea din când în când câte o adu
nare cercuală. 

Abia după noua arondare din | 
a. 1888 şi mai cu seamă după noua j 
organizare din 1 8 9 8 începură des- ' 
pârţămintele a-şi împlini în adevăr 
misiunea lor. Astăzi, constat cu cea I 
mai mare mulţămire sutletească, ele 
sunt factorii cei mai însemnaţi -ai 
Asociaţiei noastre la îndeplinirea lu
crării ei mântui toare pentru lumi
narea poporului şi pentru povăţuirea 

lui în toate cele bune şi folositoare; 
ele sunt rădăcinile, care dau pomului 
însoţirei noastre hrana trebuincioasă 
şi totodată ramurile pline de vieaţă, 
prin care îşi împarte ca roadele sale 
din ce în ce mai bogate în mijlocul 
poporului nostru. In cele mai multe 
din ele, — care au început a pă
trunde până la periferiile ţinuturilor 
locuite de Români în această ţară, 
chiar şi în Maramurăşul depărtat, — 
se observă în timpul din u rmă o 
o adevărată emulaţie de a face în
soţirea noastră cât mai folositoare 

pentru neamul din care facem parte, 
şi nu găsesc cuvinte de ajuns a lăuda 
zelul conducători lor lor, pătrunşi aşa 
de adânc de chemarea ce le e încre
dinţată. 

Afle şi mulţămirea aceşti cam
pioni ai culturii noastre naţionale în 
conştiinţa, că şi-au împlinit şi-şi îm
plinesc o datorie sfântă faţă de fraţii 
lor de acelaş sânge, şi în încredin
ţarea, că seminţele aruncate prin si
linţa lor nu se vor perde în zadar, 
ci vor produce rod însutit şi înmiit! 

Se pot află oameni, cari să nu 
fie pe deplin mulţămiţi cu lucrările 

I îndeplinite de Asociaţia noastră în 
t impul de o jumătate de veac, de 

I când viază, — lucrări, pe care mi-am 
í permis a le schiţa în liniamente ge

nerale, — şi cărora să li se pară prea 
í mare diferinţa între cele plănuite la 
j plămădirea însoţirei noastre şi între 
I resultatele obţinute. Unora ca aces

tora le aduc aminte, că întreprinde
rile omeneşti sunt supuse la diferite 
împrejurări , care pot p romova sau 
împedecà lucrările acestor întreprin
deri şi că împrejurările, sub care s'a 

! desvoltat Asociaţia noastră, n 'au fost 
totdeauna din cele mai favorabile. 

Alţii iarăşi se vor întreba cu 
mirare, cum oare o societate cultu
rală a unui popor de peste 3 mili
oane, după o vieaţă de o jumăta te 
de veac a ajuns la rezultate aşa de 
modes te materiale, având, împreună 
cu fundaţiunile ce le administrează 
o avere de abià un milion de cor., 
pe când societăţi mai tinere ale po
poarelor conlocuitoare din această 
ţară posed averi cu mult mai în
semnate? 

Unii ca aceştia n 'ar trebai să 
uite mai întâiu de relaţiile materiale 
nefavorabile, în care a trăit poporul 
nost ru în trecut, şi apoi de jertfele 
deosebit de mari , pe care le-a adus 
şi le aduce acest popor pentru sus
ţinerea instituţiilor sale morale şi 
culturale. Cine-şi dă seamă de gre
utăţile, cu care se luptă poporul 
nostru, ca să-şi poată susţinea cele 
vre-o trei mii de şcoli şi şi mai multe 
biserici, pe lângă purtarea greutăţi lor 
Statului, ale comitatelor şi comu
nelor, nu se va miră, că n'a putut 
face mai mult pentru reuniunile sale, 
al căror număr se urcă de prezent 
la câte-va sute. Dimpotrivă va t rebui 
să ajungă la convingerea, că neamul 
nost ru a făcut şi face, în raport cu 
starea sa materială, extraordinar de 
mult petru păstrarea şi desvoltarea 
bunuri lor sale sufleteşti, arătându-se 
astfel ca un popor capabil de cui-
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tură, şi că s'ar face vinovaţi de o 
mare greşală, de o crimă chiar în 
contra umanităţii şi a progresului 
aceia, cari, din ori şi ce considera-
ţiuni, ar căuta sări împedece în ni-
zuinţele lui culturale. Totodată, ju
decând progresele, pe care le-a făcut 
poporul nostru în ultimii 50 de ani, 
cu toate greutăţile, ce a avut a le 
întâmpina, ya trebui să constate, că 
Românul nici nu poate fi oprit în 
drumul său spre propăşire, de oare-ce 
el are într'ânsul puterea picăturii de 
apă, care-sfarmă stâncile: „non m, 
sed saepe cadendo". » 

Şi la aceste progrese ale popo
rului nostru din ultima jumătate de 
veac Asociaţia noastră de bună seamă 
încă a contribuit cu ceva. 

Să binecuvântăm deci amintirea 
acelor bărbaţi cu suflet mare, cari 
au întemeiat acum 50 de ani această 
măreaţă instituţiune culturală, iar 
moştenirea lor să o păstrăm cu sfin
ţenie, să o înmulţim, să o facem tot 
mai folositoare neamului, ai căruia 
fii ne numim! 

Şi acum, dupăce am aruncat o 
privire asupra trecutului de o jumă
tate de veac al însoţirii noastre, să 
ne cugetăm o clipă şi la viitor. 

Ce drum să urmeze Asociaţia 
noastră de aici înainte? — cred, că 
este întrebarea, ce i-se impune orişi
căruia dintre noi în această clipită. 

La această întrebare nu pot răs
punde altceva, decât: calea ce a 
urmat-o până acum, care este în 
conglăsuire cu dorinţele fericiţilor 
ei întemeietori şi care s'a afirmat, că 
este cea dreaptă. 

Vom cultiva deçi înainte de 
toate graiul naţional : acel „tesaur, 
născut cu noi delà ţiţele maicei 
noastre, dulce ca sărutările măicu
ţelor, când ne aplecau la sânul lor; 
tesaur mai scump decât viaţa; te
saur, care, de l-am fi perdut, de l-am 
perde, de vom suferi vre-odată, ca 
cineva cu puterea, au cu înşelăciunea, 
au cu momele să ni-1 răpească din 
manile noastre, atunci mai bine, 
să ne înghită pământul de vii, 
să ne adunăm la părinţii noştri çu 
aceea mângâiere, că nu am trădat 
cea mai scumpă ereditate, fără de 
care nu am fi demni de a ne mai 
numi fiii lor". II vom cultiva, nu în 
înţelesul de a plăsmui o limbă nouă, 
sau a reînvia forme vechi, ceeace 
s'a dovedit a fi o greşală, ci cerce
tând comorile aflătoare în popor, 
adăpându-nc din isvorul dătător de 
viaţă, din care a gustat un Alexan
dri, . un Eminescu, un Alexandru 
Odobescu şi un Ion Creangă, şi din 

care s'a inspirat şi se inspiră un 
George Coşbuc şi ceialalţi aleşi ai 
noştri, aflători în viaţă. 

Vom grăi ori şi unde şi faţă 
cu ori şi cine cu mândrie acest 
graiu, care s'a arătat destoinic a ex
prima orice cugetare cât de înaltă, 
orice simţire cât de profundă. II 
vom iubi din toată inima, îl vom 
iubi din toată inima, îl vom păzi ca 
lumina ochilor şi-1 vom apăra chiar 
şi cu preţul sângelui nostru, toţi 
fără deosebire: bărbaţi şi femei, ti
neri şi bătrâni. Vom preţui ori şi 
ce limbă, mai vârtos ale concetăţe
nilor noştri, dar vom vorbi mai 
bucuros pe a noastră: limba româ
nească. 

Vom cerceta trecutul poporului 
nostru, cultivând istoria naţională şi 
adunând cu pietate ori ce urmă, ce 
ne aminteşte acest trecut. Poporul 
nostru din această ţară poate nu 
este în stare a arăta în trecutul său 
pagini aşa strălucite ca alte neamuri. 
E şi uşor de înţeles, de oarece tre
cutul său a fost mai mult ' o sufe
rinţă îndelungata, din care ieşia stră
lucirea altora. 

Cu toate acestea şi în istoria 
neamului nostru vom afla câteva fi
guri mari şi vrednice de toată cin
stea, care vor putea servi ori şi 
când ca pilde urmaşilor; din pagi
nile, de multe ori mohorîte, ale ei 
vom desprinde învăţătura, că nea
mul nostru nu se pierde aşa de u-
şor, deoarece a fost oţelit în trecu
tul său aproape bimilenar de focul, 
aproape neîntrerupt, al încercărilor 
şi al suferinţelor. 

Vom căuta mai departe să cu
noaştem cu deamăruntul pământu-
tui pe care locuim, cu frumuseţile 
şi bogăţiile sale, pământul, în care 
odihnesc osămintele moşilor şi stră
moşilor noştri şi în sânul căruia 
vom odihni şi noi odată, încredin
ţaţi fiind, că, cu cât îl vom cunoaşte 
mai bine, cu atât îl vom iubi mai 
mult. 

Vom căuta înainte de toate să 
cunoaştem poporul din care facem 
parte, cu toate însuşirile şi particu
larităţile lui : Cu graiul şi obiceiurile 
lui, cu credinţele şi superstiţiile lui, 
cu portul şi cu felul de viaţă a lui, 
cu cântecele şi jocurile, cu lucrările 
lui artistice, care atrag tot mai mult 
atenţiunea pricepătorilor şi care ne 
pot servi în adevăr de fală. 

Gunoscându-1, sau mai bine zis, 
cunoscându-ne, vom căuta să culti
văm şi să perfecţionăm părţile bune, 
iar pe cele rele să le dălăturăm în
trucât ne va fi cu putinţă. 

Ne vom îndrepta în deosebi cu 
dragoste privirile la poporul nostru 
delà ţară, care formează puterea 
neamului nostru şi care s'a arătat 
şi până acum ca un pământ primi
tor, căutând să-1 luminăm cu toate 
mijloacele culturii moderne, să-i 
desvoltăm încrederea în puterile 
proprii şi astfel să facem dintr'ân-
sul un popor conştiu şi tot mai fo
lositor sieşi şi ţării, pe care o iu
beşte cu atâta căldură. 

La această muncă, ce ne aşteaptă 
de aici înainte, chem toate elemen
tele luminate ale neamului nostru 
din patrie, fără deosebire de sex şi 
de etate. Să ne înrolăm cu toţii, cu 
inimă curată şi cu suflet plin de 
însufleţire, sub steagul acestei în
soţiri, care poartă deviza: „înain
tarea literaturii române şi cultura 
poporului român"; să căutaţii a ne 
face fiecare partea din aceea ce 
suntem datori neamului, din sânul 
căruia am ieşit'; să urmăm cu cre
dinţă exemplul fericiţilor noştri 
înaintaşi, şi atunci putem privi fără 
teamă în viitor! 

Şi acum, sub scutul celui Prea-
Inalt, în al cărui sfinţit lăcaş ne 
aflăm şi care a venit de atâtea ori 
în vremuri grele în ajutorul moşilor 
şi strămoşilor noştri, să trecem 
într'a doua jumătate -de veac a în
soţirii noastre. 

Cu binecuvântarea înalt Prea 
Sfinţiţilor şi Preasfinţiilor Arhierei, 
cari au binevoit a onoră cu pre
zenţa lor întrunirea noastră, declar 
adunarea generală jubilară deschisă! 

Serbările delà Blaj ale Astrei. 
ZIUA A DOUA. 

Pietatea... 
Marţi la orele 8 înainte de amiazi 

s'a celebrat în Catedrală sf. ' Liturghie, 
căreia i-a urmat Parastasul în Cimitirul 
Bisericii parohiale pentru odihna răposa
ţilor apostoli ai Astrei. 

La sf. Liturghie pontificată de Ilu-
strisimul domn prepozit I. M. Moldovan 
au concelebrat dnii: Canonic Dr. Victor 
Szmigelski, Canonic Dr. Izidor Marcu, 
directorul şcolii de fete din loc Silv. 
Nestor, directorul prep. I. F. Negruţiu şi 
protopopul Sibiiului I. Togan. 

Lume nespus de multă umplea până 
la îndesuială spaţioasa Catedrală. 

Iri frunte observăm pe Esc. Sa me-
tropolitul nostru Dr. Victor Mihályi ..de 
Apşa; în tronul metropolitan din naia bi
sericii Mitropolitul Sibiiului Exc Sa loan 
Meţianu; în stalurile canonicale din dreapta 
Episcopii Ignaţie Pap, Dr. Demetriu Radu, 
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fraţi ne-a surprins şi cu présenta unora 
•din regiuni depărtate. 

Inima mea saltă de bucurie, când 
văd o adunare atât de impunătoare, precum 
nu am sperat să ajung acum la apusul 
vieţii mele. 

Vă salut cu iubire frăţească, şi din 
adâncul sufletului meu vă zic: Bine aţi 
venit. 

Şi trec la ocaziunea, care a făcut să 
convenim cu toţii într'acest loc de mare 
însemnătate pentru toată suflarea română. 

Cu 50—60 de ani înainte nemţii făceau 
pe aici opintiri mari, ca să răspândească 
limba şi cultura germană; iar alte tendinţe 
culturale să le sugrume şi stârpească cu 
totul. 

Atunci o pleiadă de bărbaţi bătrâni 
şi tineri, pătrunşi de frieă, că nu cumva 
s ă ni-se ştirbească sau chiar să perdem 
tezaurul, pentru care după mărturia celor 
vechi, părinţii noştri au luptat mai mult 
decât pentru vieaţă, — întru înţelegere 
deplină s'au ridicat ca un singur om, 
conştiu de ceea ce vrea să facă, şi în loc 
de a se descuraja sub greutatea apăsării 
duşmane, s'au umplut de însufleţire deo
sebită şi împreunându-se într-o falangă 
puternică, au început să stăruie cu înţele
ge re bună şi devotament rar, ca să în
fiinţeze un adăpost sigur pentru apărarea 
limbei, şi tot odată mijloc puternic pentru 
desvoltarea ei. 

Inteligenţii români erau pe atunci în 
număr foarte restrâns. Afară de cariera 
preoţească, pe alte cariere ale vieţii publice 
aveam foarte puţini indivizi. Mai înainte 
ne-a impedecat i o b ^ a , , nesjuferind. . pro
prietarii, ca averea lor cu tip de om să 
•li-se subtragă de sub liberă dispunerea 
dânşilor. Iar după sfârmarea acelui jug, au 
intrevenit alte piedeci. Regimul absolutistic 
legase în câtuşi de fier ori ce mişcare cu 
tendinţe naţionale; iar stările materiale erau 
cele caracterizate pentru toate timpurile 
pr in verbul „nu am pâne, nu am sare K , 
»care-І cântau în cor toţi locuitorii fără 
deosebire de limbă şi naţionalitate. Foarte 
puţini puteau dară să grijească de creşterea 
pruncilor sei. Mijloacele de comunicaţiune, 
întru cari azi ne înbuibăm, lipsiau mai de 
tot, încât o călătorie Ia Braşov, la Şomcuta-
mare, la Haţeg, erà o adevărată jertfă de 
timp, de forţe trupeşti şi de bani, pentrucă 
oamenii se folosiau mai mult numai de 
drumuri aşternute de mama natură, lipsite 
între altele şi de adăposturi, în cari călă
torul să se poată odihni de ostenelele zilei. 

Cu toate greutăţile, stăruinţa de fier 
a bărbaţilor noştri a ajuns acolo, de în 
23 Octobre vechiu 1861 societatea noastră 
s'a inaugurat în adunarea ce s'a ţinut la 
Sibiiu, participând numai 131 indivizi din-
tr'un popor de preste 2,000.000. 

Pe câte de mic a fost numărul mem
brilor la început, pe atât de modeste erau 
şi resursele materiale ale societăţii noastre. 

Ani de-arândul nu a fost în stare de 
-a ţinea fie măcar o singură persoană, care 
să poată dedica dânsei toată activitatea sa. 

Cu toate aceste societatea noastră 
necontenit a făcut progres încet şi lin, însă 
sigur. Ea s'a adus pe sine la cunoştinţa 
poporului român reslăţit în regiuni depăr
tate; ea s'a dovedit ca un centru destinat 
a ţinea în legătura strinsă toate tendinţele 

aioastre culturale. 

Progresele uimitoare ce a făcut şi 
face omenimea se resimt din ce în ce mai 
mult şi k poporul nostru, şi aşa socie
tatea noastră a luat avânt. Prin conducere 
înţeleaptă şi aplicarea unor indivizi, cari 
cu devotament sacrifică toată activitatea 
sa spre realizarea scopurilor acestei so
cietăţi, ea a devenit creerul în care se cern, 
se frământă şi se ordinează toate mişcările 
culturale ale noastre, şi verigele cari duc 
pulsaţiunile centrului spre periferie devin 
din ce în ce mai numeroase şi mai tari. 

Ea a putut cugeta, pe lângă toată 
smerenia mijloacelor sale, la crearea unor 
instiţiuni de mare însemnătate pentru des
voltarea şi luminarea noastră. 

Avizaţi totdeauna numai şi numai la 
puterile noastre, nici odată nu am fi ajuns 
acolo, ca delà un număr de 131 indivizi, 
când se plinesc 50 de ani, să-i putem serba 
iubileul în număr atât de impunător înGât 
necum casele, dară nici stradele acestui 
loc nu-1 poate cuprinde, — dacă societatea 
noastră nu ar fi ţinut pururea în vedere 
două lucruri. 

Intâiu ea s'a ferit ca de foc de po
litică. Recunoaştem cu toţii şi mărturisim 
sincer dorinţele noastre de a ne câştiga în 
concertul conlocuitorilor noştri valoarea ce 
ni-se cuvine după dreptate. Dar lucruri de 
felul acesta sunt cu totul exchise din ca
drele activităţii acestei societăţi. Totdeauna 
am tins şi avem să tindem şi în viitor 
numai la paza tesaurului nostru celui mai 
preţios, care este limba noastră. Am ţinut 
în vedere totdeauna numai şi numai des
voltarea literaturii noastre şi şi cultura 
poporului, — şi aceste am tins a le apără 
fără cea mai mică jignire a celor din jur. 
Fiind poporul nostru destal de număros 
întru aceste părţi şi spornic, a lipsit orice 
tendinţă agresivă, şi aşa prin cârmuire în
ţeleaptă am desfăşurat puterile noastre spre 
ţinta ce ne este prefiptă. 

Al doilea lucru de mare moment, ca
rele a adus binecuvântare pentru socie
tatea noastră este, că din sinul ei a fost 
exchise diferenţele de clasă şi confesiune. 

Lipsită de politică şi de confesionalism 
cari adeseori otrăvesc relaţiunile vieţii 
omeneşti, societatea noastră ajuns la des
voltarea îmbucurătoare, despre care este 
mărturie serbarea de azi. 

Cumcă românii, când e vorbă de 
această instituţiune culturală, ştiu aprecia 
după merit interesele ei, ne adevereşte mai 
pe sus de toate chiar adunarea prezentă, 
la care cu deosdbită mângâiere sufletească 
şi sperări încurajatoare pentru riitor, sa-
salutăm pe toţi măriţii arhierei ai celor 
două biserici ale noastre. Exemplul dat de 
prea devotaţii noştri arhierei vor servi de 
faclă animatoare luminând cărările credin
cioşilor săi, şi arătându-le pe unde şi cum 
sunt datori a purcede faţă de această in
stituţiune culturală. Ei şi-au câştigat titli 
de drept la mulţămita recunoştinţa 
nu numai a noastră, celor ce suntem de 
faţă, dar a toată suflarea română. 

Preasânţiţi Părinţi, domni şi fraţi! Ser
băm iubileuf de 50 ani a celei dintâiu so
cietăţi culturale a poporului român de pe 
aceste plaiuri. Mai suntem pe aci un numer 
mic, dintre cei ce au luat parte la consti
tuanta din 1861. Ca depositari credincioşi 
ai tradiţiunilor neamului nostru, avem mân-
găiarea de-a constata, că prin conducere 

i înţeleaptă şi lucrarea însufleţită a tînerimei 
j noastre societatea noastră a luat avânt 
j îmbucurător, de care este foarte mare 
j lipsă acum, când sistemul de creştere r e -
I stringe mult aspiraţiunile noastre culturale. 

i Animat de aceste idei şi simţeminte, 
! vă zic la toţi, cel mai sincer: bine aţi venit! 
j Totodată vă rog pe toţi, ca pentru 
j insuficienţa noastră de-a primi după cu-
I viinţă o adunare atât de impunătoare, să 
i nu ne faceţi imputări: că ne-am încu

metat a învità adunarea aceasta într'un loc 
atât de mic. Nu am făcut-o din încredin
ţare în puterile noastre, cari le ştiam a fi 

; atât de slabe: ci pentrucă să ne plecăm 
j dorinţei de a-se ţinea aceste serbări cul-
! turale în locul, carele este cel mai vechiu 
I cuib al deşteptării noastre naţionale. Nu 
j căutaţi dară la puţina comoditate, ce vă 
i putem oferi: ei mai vârtos apreţiaţi sim-

ţemintele noastre de iubire frăţească, cu 
care vă îmbrăţişăm şi vă zicem încă odată: 
bineaţi venit! 

Cuvântul de deschidere 
ţinut de vice-prezidentul „Asociaţiunii" Dl 
ANDREI BÂRSEANU la adunarea jubi lări 

din Blaj, din 15/28 August 1911. 
(Continuare). 

Dorinţa aceasta ferbinte a mo
şilor şi a strămoşilor noştri o redem 
exprimată în toate plângerile şi ce
rerile adresate Domnitorilor şi Sta
turilor ţării în cursul veacului al 
XVIII-lea şi în partea primă a vea
cului al XIX-lea, începând delà ce
rerile energicului şi în veci neuita
tului Arhiereu loan Inocenţiu Micul 
până la rugămintea episcopilor Va
sile Moga şi loan Moga şi loan Le-
ményi, înaintată Dietei ardelene în 
a. 1842 „în cauza Românilor locui
tori pe pământul crăiesc, numit şt 
săsesc" şi până la rezoluţiunile me
morabilei adunări de pe „Câmpul 

j libertăţii" din 3/15 şi 4/16 Maiu 1848. 
Nizuinţele înaintaşilor noştri din 

restimpul acesta le-aş puteà asemăna 
cu dorul de lumină al celui ce şi-a 
perdut vederea, cu chinul celui în-
setoşat, care aude în apropiere mur
murul unui isvor, la care însă nu 
poate ajunge, cu svârcolirile unei 
paseri închise în colivie, cu căutarea 
unei licăriri de lumină de planta, ce 
tânjeşte în întunerec. 

Şi când bătu ciasul de mântuire, 
când iobăgia se desfiinţa, când se 
introduseră rândueli nouă şi în ţara 
aceasta, rândueli, care nu mai făceau 
deosebire între om şi om, ci-1 lăsau 
pe fie-care să se fericească după 
vrerea şi putinţa sa, cu câtă râvna 
se îndreptară părinţii noştri pe câmpul 
larg şi bogat în roade ale culturii, 
cu câtă sete începură ei a sorbi din 
isvorul oprit mai înainte, cu câtă 



U N I R E A Nr. 77. 

bucurie salutară ei raza de lumină, 
ce se arată în sfârşit şi pentru dânşii! 

Fiii foştilor iobagi alergau din 
toate părţile la învăţătură, peste tot 
începură a se ridica şcoli mai mici 
şi mai mari, de multe ori cu jertfe 
aproape supra-omeneşti, tiparele se 
puseră în mişcare, însemnând pe 
hârtie albă slovă românească, Bise
rica naţională începu a se organiza 
din nou şi în multe părţi ale ţării se 
înâlţară din cenuşe altare nouă, drept 
semn de mulţămită Celui Atotpu
ternic pentru norocoasa schimbare 
a lucrurilor. 

In timpul acesta de reculegere 
naţională se ivi, sau, mai bine zis, 
se reluă ideea înfiinţării unei socie
tăţi, care să aibă de scop cultivarea 
limbii, sprijinirea tinerei literaturi 
naţionale şi propagarea cunoştinţelor 
folositoare în mijlocul poporului: a 
unui „Partenon român", a unor „ser-
bători olimpice", unde tinerii să audă 
pe bătrâni vorbind româneşte", a 
unei însoţiri, care „din o cpntribuire, 
ce o ar hotărî statutele", ar înfiinţa „un 
fond pentru formarea de bibliotecă 
română, muzeu român" şi la care 
„literaţii noştri şi mai ales cei înce
pători, mai 'nainte de a-şi dă opu
rile sale pe mâna fiilor lui Gutten-
berg, le-ar aşterne spre o revisiune 
literară". 

Ideea aceasta, reînviată de nou 
în această formă de venerabilul bă
trân loan cavaler de Puşcariu, pe 
atunci pretorele cercului Veneţia din 
Tara Oltului, află răsunet în toate 
părţile. "Din mai multe locuri se au
ziră glasuri, cari sprijiniau din toate 
puterile propunerea coresponden
tului anonim „din Ţara Oltului", 
apărută în n-rul 12 din 24 Martie 
1860 al foii „Telegraful Român". 
Intre alţii, profesorul blăjan, fericitul 
loan Russu, mai pe urmă canonic 
metropolitan, scria în aceeaşi foaie: 
„...N'am decât a aplauda şi a con
simţi din inimă şi a dori realizarea 
acestei idei; căci cine n'a simţit şi 
nu simte până astăzi trebuinţa unei 
asemenea reuniuni pentru cunoştin
ţele anticve şi literare, unde capa
cităţile noastre cele mai alese şi mai 
deprinse, având ocaziune a-şi comu
nica ideile şi cunoştinţele sale, prin 
aceasta ar dà o direcţiune mai sa
lutară şi mai avantagioasă literaturii 
noastre, — căci e prea cunoscut şi 
constatar acel adevăr, că fiecare na
ţiune, care s'a interesat de prospe-
rarea şi înaintarea literaturii sale, 
гшвдаі prin atari asoeiaţiuni a putut 
ajunge scopul dorit în seara litera
turii L, Ayând noi atari reuniuni, de 

care face pomenire corespondentele 
„Telegr. Rom." din „din Ţara Ol
tului", s'ar putea delătura multe pe-
deci, ce ni se ivesc chiar şi în pri
vinţa limbii şi a scrierii; s'ar mij
loci şi statornici o uniformitate, şi 
n'am orbecă şi nu ne-am conduce 
fieşte-care numai de principiile şi 
convicţiunile individuale. — Din atari 
asoeiaţiuni s'ar stârni şi nutri în băr
baţii noştri şi un spirit de emulare^ 
de activitate şi încurajare, şi autorii 
de producte literare n'ar aveà teamă, 
că opurile lor vor zăcea cu zeci de 
de ani necheltuite şi mâncate de 
pulvere. S'ar nevoi fiecare zic, în 
sfera obiectelor sale, cu care s'a 
ocupat în vieaţă, să iasă la lumină 
cu niscari producte pipăite şi rume
gate şi date la lumină numai după 
ce au suferit cu rezultat bun şi proba 
acestei auctorităţi literare. Cu un 
cuvânt: literatura noastră ar aveà 
astfel ocaziunea cea mai plăcută a 
înainta în productele sale, în diverse 
ramuri de ştiinţă". 

Propunerea pretorelui Puşcariu 
fii aşadară întimpinată cu bucurie, 
cu deosebire din partea elementelor 
mai tinere din aceea vreme; cu toţii 
simţiau trebuinţa unei însoţiri de 
felul celei proiectate, dela care aştep
tau atâta bine pentru viitor. 

Erà întrebarea însă, cine să iea 
iniţiativa pentru înfăptuirea ideii puse 
în mişcare, cine să aducă la înde
plinire aceea, ce se prefăcuse în do
rinţa generală a părţii mai luminate 
a Românilor ardeleni? 

Privirile tuturor se îndreptară 
la Arhiereii Bisericii naţionale, la 
conducătorii naturali ai poporului 
nostru, cari nicicând nu şi-au părăsit 
în momente grele turma lor cuvân
tătoare şi a căror chemare erà şi 
este tocmai apărarea intereselor mai 
înalte morale şi intelectuale ale nea
mului. 

Si cei trei nemuritori Arhierei, 
ale căror nume binecuvântate le-am 
amintit mai sus, înţelegând dorinţa 
generală, — dorinţă justificată şi de 
schimbările politice, ce erau în per
spectivă, — nu pregetară a se face 
interpreţii ei. Ei îşi puseră numele 
în fruntea petiţiei din 10 Maiu 1860, 
acoperite de 181 iscălituri şi adre
sate Locotenentei transilvane pentru 
permiterea unei „adunări consultă-
toare" spre scopul înfiinţării unei 
reuniuni, „a cărei chenwe să fie 
lăţirea culturii poporale şi înaintarea 
literaturii cu puteri unite". 

Rezultatul acestei petiţii, după 
oarecare obiecţiuni şi frâgănări diri 
partea Guvernului provincial tran

silvan şi dupăce într'aceea împreju
rările politice din Monarhie se schim
bară în mod însemnat în urma di
plomei împărăteşti din 20 Oetomvrie 
1860, fii concesiunea adunării de 
consultare, adunare ţinută în zilele 
de 9—11 Martie v. 1861 în Sibiiu 
sub presidiul marelui şi în veci ne
muritorului Arhiereu Andreiu Şaguna. 

în această adunare se croi te
melia, se fixară regulele fundamen
tale ale însoţirii atât de mult dorite 
şi care, după împrejurările politice 
de atunci, aveà să poarte numele: 
„ Aso ciaţiunea transilvană pentru 
literatura română şi cultura po
porului român". 

(Va urină). 

Pr.>pn«t.ar-etîitor : A u r e i C. D o m ş a . 
Redai-tor responsabil: Augus t in Gruitia 

„ECONOMUL" 
Institut dä credit şi ecou., societate pe acţiuni. 
Centra la în Cluj ( c a s a proprie) 
S t r a d a V e s s e l é n y i - M i k l ó s 2 6 . 
Filiale în Gherla, I/udoşul de 
Mureş şi Aiud. 

întemeiat la anul 1886. 

Are Capital social în 4000 acţiuni 
K 400.000 

„ Fonduri de rezervă „ 30O.O0O 
„ Fonduri culturale şi 

de binefacere . . „ 15.000 
„ Depuneri spre fruc

tificare peste . „ 2.300,000 
Primeşte depuneri spre fruc

tificare dela privaţi cu 5% până la 
5V2% după sume şi stabilitate; iar 
dela corporaţiuni în condiţiuni ex
cepţional favorabile. 

Escontează cambii cu cel puţin 
două subscrieri. 

Dă împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7% şi 8°/o. 
Acoardă împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 30 ani cu 7%. 

Acoardă împrumuturi de Cont 
curent cu acoperire de hârtii de 
valoare notate la bursă cu 6°lo şi 7%. 

„Economul" ajută, ca să se 
înfiinţeze în comune bănci săteşti; 
de acelea s'au făcut la Gilău, Feneş, 
SălGiua, Berind, Măcicaşul Ung., 
Gădălin, Ugruţ, Ciachi-Gârbău Fe-
iurd şi Cuzăplac. 

„Economul" mijloceşte cele mai 
eftine asigurări pe vieaţă şi contra 
focului. 

Instituţii principale de bine
facere: 

1. Masa studenţilor academici 
„Dr. Aurel Mureşianu". 

2. Ambulanţa „loan Petran" 
pentru clienţii ţărani lipsiţi. 

3. Serviciul de informaţii de 
drept pentru ţărani. 

(69) 8. 
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